

习文 近平化 遗产 向全球 重要农业 信

情满天山 硕果累累

本报记者 姜洁 李昌禹 杨昊 李亚楠

“做好新疆工作事关大局，是全党全国的大事。”

“党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的，关键是要完整准确理解、坚持不懈推动、不折不扣落实。”

“新疆保持长期稳定最重要的在于人心。”盛夏的新疆，山河壮美，瓜果飘香，《我们新疆好地方》的悠扬旋律响彻四方。

7月12日至15日，习近平总书记踏上这片深情牵挂的土地，看望慰问各族干部群众。总书记先后来到乌鲁木齐、石河子、吐鲁番等地，深入学校、国际陆港区、社区、博物馆、农村和新疆生产建设兵团等进行调研。

这是党的十八大以来，总书记第二次到新疆考察调研。

关切的驻足，殷切的嘱托，深邃的思考，暖人心田、催人奋进。

新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的战略地位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴战略全局的高度，审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，形成了新时代党的治疆方略。

阳光洒满天山，奋斗书写新篇。

沿着总书记指引的方向，新疆各族儿女勠力同心、感恩奋进，对口援疆工作力度持续加大，推动新时代党的治疆方略落地生根，新疆各项事业欣欣向荣，天山南北一派安定祥和、蓬勃发展的新气象，各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

念兹在兹，形成新时代党的治疆方略

一个个定向领航的难忘时刻，一幕幕情真意切的温暖画面，成为新疆这片土地最珍贵的记忆、最持久的力量

“要聚焦新疆工作总目标，推动事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作。”7月15日上午，习近平总书记听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报后指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作，多次召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议研究新疆工作。特别是习近平总书记亲临新疆考察，主持召开第二次、第三次中央新疆工作座谈会，参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议，确定了社会稳定和长治久安的总目标，丰富和发展了新时代党的治疆方略，为进一步做好新疆工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

新疆的山山水水、新疆的各族人民，一直牵动着习近平总书记的心。

2014年4月，习近平总书记赴新疆考察调研。当飞机进入新疆境内，总书记不时透过舷窗俯瞰这片绿洲点点、雪山连绵的辽阔土地……这是党的十八大以来习近平总书记第一次到新疆考察。4天的考察行程满满。

“以社会稳定和长治久安为工作的着眼点和着力点，统筹推进各方面工作，为抓住和用好历史机遇、实现新疆跨越式发展创造良好条件，紧紧依靠各族干部群众共同团结奋斗，建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆。”习近平总书记在考察时强调。

社会稳定，长治久安。这是根据当时的新疆形势和全国大局作出的重大战略判断。

一个月之后，第二次中央新疆工作座谈会在北京召开，习近平总书记在会上发表重要讲话，进一步明确社会稳定和长治久安是新疆工作总目标。

边疆稳，国家安。在新疆改革发展稳定的关键时刻，习近平总书记高瞻远瞩，为把祖国的新疆建设得越来越美好定向领航。

从战略高度把握发展大势，从全局视野指明发展路径，为了新疆的美好未来，习近平总书记念兹在兹。

时隔6年，2020年9月，第三次中央新疆工作座谈会在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，新疆工作也面临新形势新任务。这次座谈会系统性地提出了新时代党的治疆方略的“八个坚持”，将“依法治疆、团结稳疆、长期建疆”拓展为“依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆”。

“文化润疆”，以增强认同为目标，而文化认同是最深层次的认同。深入开展文化润疆，要求端正历史文化认知。

2022年7月13日，习近平总书记来到乌鲁木齐市天山区固原巷社区，饶有兴致地观看儿童中华优秀传统文化知识表演。总书记指出，中华优秀传统文化教育抓早抓小、久久为功、潜移默化、耳濡目染，有利于夯实传承中华优秀传统文化文化的根基。

“富民兴疆”，蕴含着党中央对新疆各族群众过上美好生活的郑重承诺。

7月14日，习近平总书记来到吐鲁番市高昌区亚尔镇新城片区新城西门村，先后考察党群服务中心、农产品加工企业。总书记指出，全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。要巩固拓展好脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。总书记祝愿乡亲们日子越来越红火、孩子们茁壮成长。

“这个事业很有意义，发挥中国特色社会主义大协作精神，举全国之力，解决一些重大任务。”在此次考察期间，总书记再一次强调援疆工作。

多年来，来自五湖四海、各行各业的援疆干部，在这片热土上挥洒汗水、奉献智慧，为新疆改革发展稳定各项事业注入动力。

新疆工作的实践证明，新时代党的治疆方略非常英明、完全正确，是指引新疆工作在错综复杂中守正创新、在矛盾风险中胜利前进的强大思想武器，是做好新疆工作的纲和魂。

人心所向，坚定不移。

一个个定向领航的难忘时刻，一幕幕情真意切的温暖画面，成为新疆这片土地最珍贵的记忆、最持久的力量。

推动发展成果惠及民生、凝聚人心

从脱贫攻坚到乡村振兴，这些年，党的好政策就像甜蜜的葡萄，一串接一串

“从‘大写意’到‘工笔画’，硕果累累。”7月12日下午，习近平总书记来到乌鲁木齐

国际陆港区，听取有关情况介绍，通过实时画面察看中欧班列（乌鲁木齐）集结中心各功能区和阿拉山口口岸、霍尔果斯口岸现场作业情况，并同铁路货运窗口工作人员及现场办事人员亲切交流。

车轮滚滚向西，银翼畅联亚欧。随着我国扩大对外开放、西部大开发、共建“一带一路”等深入推进，新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿。

2014年4月新疆考察途中，总书记指出，“新疆在建设丝绸之路经济带中具有不可替代的地位和作用”。近一个月后，中央政治局会议提出，着力打造新疆丝绸之路经济带核心区。

2020年9月，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上指出，要发挥新疆区位优势，以推进丝绸之路经济带核心区建设为驱动，把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中，丰富对外开放载体，提升对外开放层次，创新开放型经济体制，打造内陆开放和沿边开放的高地。

遵循习近平总书记指引，近年来，新疆加快推进丝绸之路经济带核心区高质量发展，构建陆海内外联动、东西双向互济的高水平对外开放格局。

——畅通国际物流大通道。2014年至2021年，新疆累计开行中欧班列5666列，开行23条线路，通达亚欧19个国家、26个城市，运载货物200多个品类，形成了多点始发、多地运行、多点到达班列开行格局。

——融合高水平开放政策。喀什综合保税区内，满载货物的车辆来回穿梭，毗邻的喀什国际航空货运区建设项目已初具雏形。未来，航空货运与综合保税将实现政策叠加相融。乌鲁木齐海关数据显示，今年前5个月，喀什综保区进出口额达46.2亿元，同比增长612.6%。

——着力打造口岸经济带。新疆拥有经国家批准的对外开放口岸20个，其中阿拉山口、霍尔果斯是集铁路、公路、管道运输三位一体的对外开放口岸，已成为中欧班列在新疆进出口的主要口岸。2021年新疆跨境电商进出口20.7亿元，增长152.4%；今年1—6月跨境电商进出口21.2亿元，同比增长247.5%，超去年全年规模。（下转第二版）



保障电煤运输

连日来，中国铁路呼和浩特局集团有限公司优化唐包（唐山—包头）铁路、集通（集宁—通辽）铁路等骨干运输通道运能，应装尽装，充分满足电煤运输需求。

图为7月17日，煤炭列车行驶在唐包铁路上。

夏亮摄（人民视觉）

加力企稳！中国经济半年报展现积极态势

■ 李婕

止住下滑态势、顶住压力、企稳、回升！这是国家统计局刚发布的中国经济半年报展现出的积极变化。

4月主要指标深度下跌，5月主要经济指标跌幅收窄，6月经济企稳回升；二季度GDP（国内生产总值）同比增长0.4%；上半年GDP同比增长2.5%。

今年以来，中国经济发展极不平凡。国际环境更趋复杂严峻，国内疫情多发散发，超预期因素带来严重冲击，经济新的下行压力加大。从中央到地方，一系列政策举措出拳重、措施实、力度空前；从市场主体到就业人员，谋转型、提技能、图发展，都付出辛勤与智慧。

这份应对风险挑战的经济“答卷”仍在书写，而半年报里已经呈现出经济运行企稳回升的轨迹。

宏观层面，经济大盘稳住了。看三大

产业，夏粮再获丰收，总产量2948亿斤，增产28.7亿斤；工业运行加快，6月全国发电量同比增长4%；服务业经营好转，6月服务业业务活动预期指数升至61%。看“三驾马车”，投资加力，前5个月新开工项目数同比增长26.1%；出口较快增长，上半年出口11.14万亿元，同比增长13.2%；消费稳步恢复，端午节假日期间市场消费明显回暖，6月全国电影票房比上月大幅增长1.7倍。细心的人会发现，不少行业开始展露“微笑曲线”。

微观层面，就业、物价、收入，关乎

每个人的民生保障得到改善。上半年，全国城镇新增就业654万人，5月以来，全国城镇调查失业率连续两个月下降。一些求职者发现，企业复工复产加快，许多用人单位又重启了此前暂停或推迟的招聘计划。全国居民人均可支配收入同比增长3%，跑赢了经济增速。居民对收入的信心增强，一度“遇冷”的商圈街道正回归“熟悉的模样”。全国居民消费价格（CPI）同比上涨1.7%，保持温和态势，放在全球范围来看，更是明显低于欧美国家水平，

保供稳价让居民更安心。

在国际能源价格大幅上涨、全球粮食市场剧烈波动、美欧等主要经济体通胀居高不下、各类突发因素超出预期的背景下，中国经济的韧性再一次展露——上半年，中国经济总量达到56万亿元，2021年经济总量迈上110万亿元台阶，经济航船吨位之重、吃水之深、航行之稳早已今非昔比。长期积累的雄厚物质基础和超大市场规模优势，广阔区域带来的巨大纵深和回旋空间，作为世界上最大发展中国家的发

展前景和潜力，都增加了中国应对各种风险挑战的底气和信心。

发展之途从来都不是一帆风顺的。中国经济保持平稳增长，无疑仍要付出艰苦努力。越是面对风险挑战，越要齐心协力，抓住经济企稳回升的有利时机，夯实经济恢复基础。

经历了无数次狂风骤雨，中国经济的大海依旧在那儿。随着疫情防控形势向好、政策效应不断显现，政府、企业、市场主体劲儿往一处使，中国定能延续恢复发展态势，划出向上的曲线！

（作者为本报评论员）

